Конспект занятия по обучению  пересказу

Тема: «Пересказ рассказа «Весна»

Старший дошкольный возраст
Цель: учить связно, последовательно, выразительно и грамматически правильно передавать содержание рассказа, используя наглядную основу в виде картинного плана.

Образовательные задачи:

· закрепить и уточнить представления детей о признаках весны, о перелетных птицах весной;

· активизировать и расширить словарь малознакомыми словами (проталины, скворечник, долгожданная, говорливые);

· учить передавать содержание текста с опорой на картинный план.

Развивающие задачи:

· развивать общие речевые навыки (звукопроизношение, четкость дикции, интонация);

· развивать связную речь, зрительное и слуховое внимание, общую моторику, воображение.

Воспитательные задачи   
· формировать доброжелательность, инициативность, самостоятельность, умение сотрудничать;
· воспитывать интерес к природе и доброе, бережное отношение к пернатым друзьям.

Методические приемы: загадывание загадки, беседа по вопросам, игровой момент (письмо от скворца), игры на рассказ педагога, составление картинного плана, подсказ нужных слов педагогом.

Оборудование: картинки для составления плана рассказа, конверт с письмом, фотографии скворца.

Предварительная работа: разучивание пальчиковой гимнастики «Кап-кап, звенит капель». Беседы на темы: «Весна пришла», «Признаки весны», «Перелетные птицы», «Наши пернатые друзья», «Что было бы, если бы не было птиц?». Загадывание  загадок о временах года, о птицах. 

Прослушивание аудиозаписей «Голоса природы», «Звуки окружающего мира». Закрепление лексической темы «Весна. Перелетные птицы».

 Дидактические игры: «Когда это бывает?», «Зимующие и перелетные», «Четвертый лишний».

 Чтение рассказов: А. Клыков «Наш скворчик», Г. Скребицкий  «На лесной полянке. Весна», стихотворений Ф. Тютчева, А. Фета, А. Пушкина о весне. Заучивание потешек о весне.

 Рассматривание картинок и фотографий с изображением весенних пейзажей, перелетных птиц. Рассматривание скворечников во время прогулки.
Ход занятия:
1. Орг. момент. (Создание эмоционального настроя.)

П.: Дети, сегодня я приглашаю вас в гости к такому времени года, которое нравится всем. Какое это время года, вы узнаете, когда отгадаете мою загадку.
 Педагог просит внимательно послушать загадку.

  П.: Тот, кто будет меня внимательно слушать, тот сразу догадается, о чем мы сегодня будем говорить.

«Светает рано по утрам, 

  Проталины и тут, и там,

  Ручей шумит, как водопад

  И птицы с юга к нам летят.

  Звенят под крышами капели, 

  Медведь с еловой встал постели.

  Всех солнышко тепло ласкает.

  Кто это время года знает?    (Весна)

2. Беседа о приметах весны. (Развитие памяти, мышления, диалогической речи.)
П.: Верно, дети, это весна. Сегодня мы с вами будем говорить о ней. Весна – это прекрасное время года. Весной природа просыпается от зимнего сна. 
-Какое настроение у вас возникает, когда вы слышите слово «весна»? (Радостное, веселое, приподнятое.)

-Мы с вами долго ждали весну. Как можно о ней сказать? (Долгожданная.)
-Что весной делает солнышко?

-Что весной происходит со снегом? (Снег весной тает)

-Если снег тает, что  можно увидеть на земле? (По земле бегут ручейки, появятся проталины.)

-Что делают ручейки? (бегут, журчат, говорят).  Если они, журчат, как будто говорят, значит, их можно назвать… (говорливыми).  

· Игра на закрепление звукопроизношения: «с», «ш», «р».

-Представьте себе, что по земле бежит маленький ручеек, как он журчит? (Произносят звук «С»). Вот перед нами большой ручей. Как он шумит? (Произносят звук «Ш»). А сейчас ручей встретил на пути камень. Он рассердился и зарычал. (произносят «Р»)

Снег тает не только на земле. Он лежал и на крышах домов. Когда стало тепло снег на крышах начал таять,  мы услышали какие-то звуки. Что мы услышали? (Кап, Кап, Кап).

-Давайте представим, что капель у нас в группе и послушаем ее. 

· Игра на развитие чувства ритма «Капель».
«Кап-кап-кап капель звенит,

Будто с нами говорит».
 Педагог просит детей отхлопать ритм капели. Ритм задает педагог.

-Что происходит ранней весной с деревьями?

-Кто возвращается к нам из теплых стран?

-Чем будут заниматься перелетные птицы, когда вернутся к нам?
-Не все птицы вьют гнезда. Некоторые из них прилетают в домик, который сделал человек. Как называется этот домик? (Скворечник.)

3.Сюрпризный момент  «Письмо от скворца».

П.: Ребята, пока мы с вами говорили о весне, к нам пришло письмо. Вам интересно от кого оно? Давайте посмотрим. (Педагог открывает конверт, в котором лежит фотография скворца и текст для пересказа).  Скворец прислал нам свою фотографию и рассказ. Он хочет, чтобы вы этот рассказ послушали. Садитесь на стульчики, а я вам прочитаю, о чем пишет скворец.
4. Чтение рассказа «Весна». (Развитие слухового внимания)

Рассказ «Весна»

Наступила долгожданная весна. Теплое солнышко пригрело землю. Снег начал таять, побежали говорливые ручейки. Из теплых стран возвращаются скворцы. Дети взяли пилу, доски, молоток, и гвозди. Они сколотили скворечник и повесили его на дерево. Хороший домик будет у скворцов.
5. Беседа по тексту.        ( Развитие диалогической речи, работа над лексическим значением слов, интонацией.)

!!!     При постановке вопросов  педагог выставляет на доску картинки, отражающие последовательность предложений в  рассказе.

П.: Понравился ли вам рассказ? Тот, кто внимательно слушал его, без труда ответит на мои вопросы. 
-Какое время года наступило? Почему весну называют долгожданной?

-Что сделало солнышко?

- Что случилось со снегом? Какие ручейки побежали? Что значит «говорливые»?

-Кто возвращается из теплых стран?

-Что взяли дети?

-Что они сколотили? 

-Куда они повесили скворечник?

-Какой домик будет у скворцов?

6. Физкультминутка.        (Развитие общей моторики.)
   «Солнце, солнце высоко,
Нам от солнышка тепло.

Тает снег от лучей,

Звонко побежал ручей».
7. Повторное рассказывание текста педагогом с установкой на дальнейший пересказ. (Развитие речевого слуха, памяти.)
8. Пересказ рассказа детьми.
Педагог приглашает детей для пересказа к доске. Слабых детей можно попросить пересказать текст с опорой на картинный план по частям, сильные дети рассказывают рассказ целиком.  Педагог может попросить сильного ребенка пересказать текст без опоры на картинный план. 

9. Анализ детских рассказов.
10. Подведение итогов.

В конце занятия педагог дарит детям фотографии скворца.
